

港抓機遇建留學香港品牌

率團上京獲夏寶龍會見 蔡若蓮冀打造國際專上教育樞紐

香港文匯報訊 特區政府教育局局長蔡若蓮上週率領香港高等院校代表團訪問北京，代表團由香港22所高校校長和高教領域主要諮詢機構負責人組成，獲國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見。蔡若蓮形容參訪團規模最大、類別最多、重視程度前所未有。她返港後昨日接受香港中通社訪問時表示，國家發展帶動香港高教發展，香港將把握機遇打造「留學香港」品牌，建設國際專上教育樞紐，以己所長貢獻國家。

「參訪團從大半年前就開始籌備，高校『一把手』能夠聚在一起，十分難得，聽到校長們都覺得非常有幫助。」蔡若蓮說，代表團感受到國家對香港非常關心和重視；高校也藉此了解國家對香港的期望，從國家層面了解人才培養的需要、科技教育最新發展趨勢，未來院校構思發展時，會考慮得更全面。

盼港育具家國情懷高端人才

代表團拜訪了國家教育部、國家科學技術部，並到訪北京大學、昌平實驗室、亞洲基礎設施投資銀行總部和香港大學北京中心等。蔡若蓮引述說，內地相關部門非常肯定香港的教育是國家重要組成部分，希望香港為國家培養更多具備家國情懷、才德兼備的高端人才。

夏寶龍在會見代表團時指出，香港高等教育具有獨特優勢，教學質量高、基礎研究強、國際聯繫廣、與內地合作實，可謂實力雄厚、影響巨大。這是香港引以為傲的「金字招牌」，是香港的核心競爭力之一。

「在『一國兩制』下，香港確實有獨特的教育發展空間和優勢。」蔡若蓮說，香港教育高度國際化，「兩文三語」的社會易於接軌國際；有優質教育配套，如香港中學文憑考試具國際認受性；有5所世界百強大學，研究成果在國際上名列前茅；加上背靠祖國，粵港澳大灣區能給各院校帶來更多提升規模和空間的機會。

在國家「一帶一路」倡議下，沿線國家留學需求殷切。蔡若蓮表示，特區政府將打造「留學香港」品牌，從多渠道推動教育高質量發展，包括加強招生、循序漸進吸引更多非本地學生；提供獎學金，擴大「一帶一路」獎學金名額。除此之外，會做好非本地生的支援服務，包括語言文化差異、起居飲食，以及支持其畢業後留港就業。「北都區大學城」的建設，也能助力擴大院校的空間和規模。

高教界擬赴美歐推廣

「我們希望凝聚各院校，參加世界各地的教育展或會議，展示『留學香港』這個品牌。」蔡若蓮透露，已組織高教界訪過澳大利亞，接下來將到美國、歐洲進一步推廣。

「國家各方面的高速發展一定帶動香港的高教發展，因為香港是國家的一個橋樑、窗口。」蔡若蓮表示，大灣區發展藍圖為香港拓展了物理空間，「一帶一路」倡議帶來了留學香港的需求。在百年未有之大變局下，我們要抓緊時間把握機遇，建設香港國際專上教育樞紐，鞏固發展優勢。



◆蔡若蓮表示，香港將把握機遇打造「留學香港」品牌，建設國際專上教育樞紐。 中通社



▲蔡若蓮上週率領香港高等院校代表團訪問北京。圖為國務院港澳辦主任夏寶龍會見代表團。 資料圖片

▲蔡若蓮上週率領香港高等院校代表團繼續訪問北京，並拜訪國家科學技術部。 資料圖片

將善用「黃金十年」高教擴容提質聚才

特稿

香港正全力拚經濟、謀發展，人才是第一資源。特區政府教育局局長蔡若蓮昨日接受香港中通社訪問時表示，將把握未來十年的黃金時期，為香港高等院校教育擴容提質，積累人才。

蔡若蓮上週率領香港高校代表團赴京訪問，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在會見代表團時表示，希望香港高校負責人擔起重任，堅守立德樹人根本，厚植家國情懷，唱響愛國愛港主旋律；堅定人才興校戰略，加大人才培養和引進力度，為青年學生成長成才提供有力支持。

在加大人才培養和引進力度上，蔡若蓮說，無論

是香港拚經濟謀發展，還是落實國家「十四五」規劃中的八大中心的目標，都離不開人才；人才儲備是一切發展的重要基礎。如果沒有人才，很多計劃無從實現，也沒辦法有高質量發展。

背靠祖國是香港的獨特優勢和有利條件，蔡若蓮受訪時表示，大力推動香港作為國際專上教育樞紐，實際上也是香港自身的發展需求。「我們希望通過教育的多元化、國際化以及樞紐的建設，為香港的發展動能增強人才支撐，同時貢獻國家發展。」

冀愛國主義教育結合學生日常生活

香港近年加強愛國主義教育，高校推出國安課程，亦有大學把大灣區內地城市考察列為必修課。蔡若蓮期望，愛國主義教育要講求質與量，做到與時並進，形式多元化，將內容結合學生日常生活，將國家發展與學生夢想緊密聯繫，讓學生從中得到更深刻的感受。

「國家進入第二個百年奮鬥目標，這是非常關鍵的時刻。」蔡若蓮說，在國家發展帶動下、在香港由治及興的新階段，香港也進入高等教育的「黃金十年」，作為國家的橋樑和窗口，香港將大力推動建設國際專上教育樞紐，增強人才支撐，貢獻香港和國家發展。

教育局：如有空間續擴非本地生學額

香港資助專上院校下學年起非本地生限額由20%提升至40%。特區政府教育局局長蔡若蓮昨日接受香港中通社訪問時表示，會總結院校經驗，如有空間會繼續擴大非本地生學額。

蔡若蓮上週率領香港高校代表團訪京，獲國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見。夏寶龍表示，高校要把多培養人才、多出科研成果、多為國家發展作貢獻掛在心上。

在培養人才方面，去年特區政府施政報告提出，專上院校可因應本身條件，循序漸進吸引更多外國，尤其是「一帶一路」國家和內地學生來港升學。

蔡若蓮受訪時表示，要為高等院校擴容提質，希望做大規模、提升質量，會循序漸進增加非本地生的數量，要有質量的保障。她解釋，非本地生名額由20%增加至40%，需要院校平均分幾個學年消化，考慮因素包括教職員人手、教學質量、整體學

生人數規劃等，在提高質量的情況下進一步增加規模。據了解，目前多所院校正積極部署、務實推進。

「留學需求很殷切，院校也可以收到一些非常優秀的學生。」對於下一步會否進一步擴大取錄非本地生學額，蔡若蓮說，會看名額的使用情況和教學質量，之後再總結經驗，如果仍有空間，會繼續推進。

航天教育聯網啟動 首輪68校參與



◆香港教育評議會統籌成立「航天教育學校聯網」於昨日舉行啟動禮。 香港文匯報記者萬霜靈攝

香港文匯報訊（記者 王鼎煌）建設成為航天強國，是國家不懈追求的航天夢。為加強推動香港與內地及澳門中小學生的航天教育，香港教育評議會統籌成立「航天教育學校聯網」，並在昨日於中華基督教會協和小學（長沙灣）舉行啟動禮暨蘇港姊妹學校簽約儀式。聯網首輪共有來自港澳及內地68間中小學參與，未來將以多元活動及形式推動及深化三地航天教育發展和合作，包括今年7月起開展的「小航天員培訓計劃」，透過自學網站、編程比賽、知識競賽、挑選學生參觀國家火箭發射基地等，帶動三地學生學習航天知識的熱情，培育下一代航天科技人才。

「航天教育學校聯網」以三地校長及老師作為骨幹，並會與香港及內地相關公司合作，致力推動航天教育。聯網主席、中華基督教會協和小學（長沙灣）校長蔡世鴻表示，未來聯網內學校將會共享有關航天教育方面的教材，亦會推動三地學生認識航天教育及探究宇宙。他透露，聯網成立是成功的第一步，而第二批聯網學校的加入亦在籌備之

中，預計將吸引50間至60間三地學校加入。

聯網委員、中華基督教會基慧小學（馬灣）校長何寶鈴表示，聯網已籌備多項活動吸引香港及內地、澳門各姊妹學校學生參加，其中從今年7月起開展的「小航天員培訓計劃」旨在選拔學校航天人才，為國家航天發展培訓未來的航天人才。

她表示，聯網已聘請專家編寫一個航天自學網，包含「中國航天發展」、「星空探索」及「探月問天」三個範疇，共百篇文章及一些短視頻，學生可從今年7月至10月底學習相關內容，並參加11月的「全港航天網上激答」比賽，評出金、銀、銅獎。

此外，何寶鈴指聯網學校亦會舉辦網上問答比賽，入圍學生可在接受編程訓練後參加「多足機械人編程大賽」，意在鼓勵學生探索自學、探索及創新學習，熟悉新一代科技，最終會選出約80名學生，於明年3月至7月間參加位於海南文昌的「火箭發射營課程」，並到火箭基地觀看火箭發射。

董艾基金推獎學金 資助16大學生每人50萬

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）為培育具有領導能力和素養的香港青年，讓他們更好地掌握當前瞬息萬變的世界秩序，由「船王」董浩雲季弟董兆裕夫妻創立的董兆裕艾祖潔教育基金，正聯合香港4所大學推出全新的「董艾教育基金獎學金」計劃。獎學金現已開始於4校作宣傳，首輪會於7月下旬選出16名傑出學生，每人可獲50萬元支持，全額資助其4年大學學費及生活津貼，同時提供交流資助及創業支援，透過全面發展培訓，幫助香港年輕人備戰未來，並回饋香港和國家。

包括學費生津及交流

4所參與獎學金計劃的大學包括香港大學、香港中文大學、香港科技大學和香港理工大學，每校各有4個名額。董兆裕艾祖潔教育基金執行總監（獎學金）王淑英受訪時介紹，今年是獎學金首年推行，決定於4所就讀人數最多的綜合研究型大學先試先行，除為獲選優秀學生提供4年全額學費資助外，還將提供每年4萬元生活津貼，以及可於4年修業期內使用8萬元交流資助，當中首個交流地點必須是內地，其餘則可用於不同參訪計劃，希望鼓勵得獎人專注學業之餘，同時認識國家文化和最新發展，及通過跨地域交流增加學生對國家認同感、文化自信，提高公民意識和責任感。

此外，獲獎學生亦可根據遞交的生涯計劃書，畢業後得到10萬元進修或創業資金，王淑英估計，每人於整個大學生生涯能得到約50萬元的獎學金支持。她強



◆王淑英 香港文匯報記者陸雅楠攝 調，創業或進修資金是為了讓大學生在三四年級時開始思考未來前路，並給予他們實踐創業計劃的機會，幫助他們不受家庭經濟環境限制，勇於嘗試不同的職業道路。

基金還將舉辦迎新聚會，讓獎學金得主認識董艾專家學者，又會邀請他們參加文化沙龍和會議，讓各行各業的專家學者介紹尖端技術和創新思維，照顧學生修業期間所需。另外，學生亦可得到「董艾學人」稱號，並獲支持建立良性的師友網絡和社群組織。

4校有意申請的一年級本科生需要提交GPA（不低於3.5/4.0或3.7/4.3）和DSE成績，並撰寫個人陳述，每所大學會各自決定截止日期，但都需要於6月之前將學生名單提交給基金的遴選委員會，以便安排考核和面試，結果將於7月下旬公布，並在9月陸續發放。而各獲獎學生亦需要在學術論壇上報告他們在國家或香港相關事務上的學習成果。

王淑英指，基金將根據首年運作情況及獲選學生質素，考慮是否增加獎學金名額和擴闊獎勵範圍，進一步優化計劃。